

# Спасательная миссия

100-летие НАР - это возможность глубоко оценить историческую роль братской Турции в новейшей истории региона

**Указ Президента Азербайджана Ильхама Алиева о праздновании в нынешнем году 100-летия Нахчыванской Автономной Республики позволяет по-новому взглянуть на историю этой древней азербайджанской земли, на ее тесную связь с Родиной, ее борьбу, приведшую к статусу автономии, ее неимоверно сложный исторический путь.**

После большевистского переворота в октябре 1917 года азербайджанский народ, как и другие народы Кавказа, начал борьбу за определение своей судьбы. Претензии армян к Нахчывану становились особенно наглыми, и через год вооруженные отряды дашнаков вошли на его территорию и начали совершать геноцид, убив 73 727 азербайджанцев. С конца 1917 года по апрель 1918 года армяне разграбили 197 сел и провели этнические чистки в Иреванской области, в которую тогда входил Нахчыван и где большинство населения составляли азербайджанские тюрки.

После Октябрьской революции в России солдаты, сражавшиеся в Первой мировой войне, в том числе, на русско-турецком фронте, вернулись домой, однако с начала войны на оккупированных османских землях десятки тысяч вооруженных армянских бойцов русской армии жестоко истребили мусульманское население.

## Твердая позиция

На этих землях планировали построить будущую «великую Армению». Этой цели служил и декрет Совнаркома РСФСР от 29 декабря 1917 года «О Турецкой Армении», которым объявлялось, что рабоче-крестьянское правительство России защищает право армян «Турецкой Армении» на свободное самоопределение до полной независимости.

Ввод войск в регион, создание армянской «народной милиции», переселение сюда армян из разных стран и т.д. - все эти задачи были возложены на временного комиссара по делам Кавказа Степана Шаумяна. Чтобы предотвратить политику вторжения, командующий 3-й армией Турции Вехби Мехмет паша обратился к высшему командованию с просьбой передать в его армию Кязыма Гарабекира, проявившего храбрость в Первой мировой войне. 28 января 1918 года штаб-полковник К.Гарабекир был назначен командующим Первым Кавказским корпусом.

План армян по созданию армянского государства на территории Турции был сорван решающими ударами турецкой армии, армяне были вынуждены отступить, оставив свой



главный центр - Гюмри и ряд стратегических позиций. После провозглашения независимости в Тбилиси в мае 1918 года Армении ничего не оставалось, как попросить мира у Османского государства, а у Турции сформировалась твердая позиция, что о создании армянского государства на ее территории не может быть и речи.



**Турция боролась всеми возможными способами против попыток армян, британцев, американцев и русских различными способами завладеть Нахчываном или передать его Армении**

В таких условиях 29 мая 1918 года состоялось заседание Национального совета Азербайджана, во время которого Фатали Хан Хойский заявил, что поскольку Александрополь передан Турции, армянскому государству нужен политический центр, а таковым может быть только Иреван - поэтому этот город должен быть передан армянам. Предложение было принято большинством голосов: 16 - «за», один - «против», трое воздержались.

Судя по всему, отделение Нахчывана от основной части Азербайджана, а также потеря естественных границ Азербайджана с Турцией подогрели притязания Армении на Нахчыван, и 29 мая 1918 года дашнаки предприняли еще одну попытку расширить

Армению за счет земель Нахчывана, Зангезура и Карабаха и одновременно, используя российское и британское покровительство, захватить ряд восточных провинций Турции.

## Единственная сила - турецкие войска

Британцы, удерживавшие весь Кавказ в сфере своего влияния, воспользовавшись ситуацией в регионе, очень хотели отдать Нахчыванский регион дашнакской Армении. В феврале 1919 года миссия капитана Лаутона прибыла в Нахчыван, а 1 мая генерал Деви от имени британского командования на Кавказе заявил, что вся Нахчыванская область, включая Шарур и Ордубад, передается Армении.

Эта новость вызвала сильнейший общественный протест. Уже в июле начались масштабные народные восстания. Народная армия под предводительством Кялбалихана нанесла

сокрушительный удар по армянам, через месяц город Нахчыван с помощью турецких солдат и офицеров был очищен от армян.

После того, как большевистская Россия вторглась в Азербайджан 27 апреля 1920 года, армяне активизировались в Зангезуре и Нахчыване, перекрыв дороги и прервав сообщение с центром страны. Тогда по приказу Гарабекира пашы в Нахчыван были отправлены два батальона под руководством майора Али Демир бея из Беазита.

В то время общественно-политическая ситуация в Нахчыване была очень сложной. Активизировались большевистские пропагандистские силы, и 28 июля было объявлено об установлении советского правительства. Но, несмотря на это, произвол армян продолжался, дашнаки прибегали ко всем видам агрессии. Стало понятно, что если Нахчыван хочет сохранить свою независимость, единственная сила на тот момент, способная решить эту проблему, - это помощь турецких войск.

В сентябре 1920 года Гарабекир паша, проводивший успешные опе-

рации против армянских войск на Восточном фронте, освободил от армян Сарыгамыш, Кагизман, Карс, Гюмри и Игдыр. Наконец, 25 ноября армяне приняли ноту о капитуляции и сели за стол переговоров, а 3 декабря был заключен Гюмрийский договор.

## Первая политическая победа

Это была первая политическая победа Турции. В короткий срок войска Гарабекира пашы отбили оккупированные грузинами районы. 23 февраля 1921 года в Ардагане был водружен турецкий флаг, в марте турецкие войска освободили Ахыску, Батум и Ахалкалак. Эти триумфальные успехи турецких войск ускорили переговоры в Москве, которые все время откладывались министром иностранных дел России Чичериным и его армянским заместителем Гараханом.

Согласно Батумскому договору (4 июня 1918 г.) Нахчыван находился под защитой Турции, которая предлагала серьезные усилия для предотвращения передачи Нахчывана как в военной, так и в дипломатической сфере. Поэтому в последующие годы Турция боролась всеми возможными способами против попыток армян, британцев, американцев и русских различными способами завладеть Нахчываном или передать его Армении.

Договор о дружбе, подписанный между Россией и Турцией 16 марта 1921 года, раз и навсегда решил судьбу Нахчыванской области, а также многие принципиальные вопросы между Россией и Турцией. Статус Нахчывана стал особенно актуальным после передачи советской властью Зангезура, древней азербайджанской земли, Республике Армения, тем самым физически отделив его от основной части Азербайджана. В последующие годы это соглашение также сыграло решающую роль в сохранении целостности этого региона, хотя бы частично. Декретом ЦИК Азербайджанской ССР от 9 февраля 1924 года Нахчыванская область Азербайджана стала Автономной Советской Социалистической Республикой.

Таким образом, 100-летие Нахчыванской Автономной Республики - это возможность еще раз взглянуть на новейшую историю этой древней земли, глубоко оценить историческую роль, которую сыграла братская Турция в новейшей истории этого региона.

**Эйнулла МАДАТЛИ,**  
замдиректора Института философии и социологии НАНА,  
доктор исторических наук